

# 济南大学第一书记工作动态

第 10 期

2020 年 4 月 20 日

---

## 我校第一书记参加临时党支部工作会议

3 月 20 日上午，莘县省派第一书记临时党支部在县委大楼五楼会议室召开工作会议，听取第一书记近期工作汇报，审议年度工作计划，安排部署近期工作，我校四位第一书记高卫红、刘庆红、张富来、杨进林参加了会议。

会上，四位第一书记分别汇报了防控疫情和春耕备耕情况，提交了年度工作计划，县委副书记王伟对济南大学四位第一书记取得的成绩给予了充分肯定。他强调，大家能认真学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，按照省选派办和县委县政府统一部署，精心组织，周密安排，统筹协调、妥善安排帮扶村疫情防控工作，带头捐款捐物、协调防控物资，根据疫情和时令变化，及时组织春耕备耕，做到疫情防控和复工复产“两不误、两促进”，

展现了省派第一书记的过硬素质和良好形象。下一步，要进一步开拓思路，加强谋划，统筹协调，扎实做好疫情防控和复工复产各项工作，确保把疫情造成的损失降到最低限度。



通过学习，第一书记明确表示，要及时学习领会相关政策和会议精神，按照今年“12345”总体工作思路，统筹安排好当前各项工作：一是要抓紧确定公益项目建设方案。珍惜机会，抓紧谋划，制定科学合理项目建设方案，确保把资金用在“刀刃”上；要加大工作协调，配合施工部门细化施工方案，履行必要手续，协调解决好项目施工中遇到的具体问题；要加强工程建设监督，确保重要时间节点和工程质量；要用心研究政策，不提无理要求，不踩政策红线。二是要抓紧统筹谋划好今年重点工作。今年是帮扶工作第二年，离帮扶结束还有一个完整工作年度，要珍惜机会，科学谋划，制定完善的工作计划，早动手，早安排，确保各项工

作开好局，起好步，取得圆满效果。**三是要**抓紧组织好复工复产。要进一步安排好村庄春耕备耕，协调好农药、化肥、种子等生产资料供应；对外出务工人员和本地扶贫产业项目，也要积极创造条件，组织好开工返岗工作；要抓住植树造林有利时机，组织植树造林和村庄绿化，重点做好田间路、生产路两侧的绿化；春季天干物燥，要加强垃圾杂物等清理，消除火灾隐患。**四是要**继续巩固党建和脱贫攻坚成果。要认真总结去年工作经验和不足，进一步深化政策理论知识学习，在深化党建、集体增收方面下更大功夫；要多做打基础、利长远的工作，引导帮扶村逐步实现振兴。**五是要**继续加强自身建设。要进一步加强内部管理，树立正确导向，做好思想政治工作，进一步提高大家工作积极性、主动性、创造性；要合理安排时间和精力，避免“眉毛胡子一把抓”；要严格执行各项纪律，加强内部团结，珍惜缘分，与镇村搞好关系，维护好省派第一书记良好形象。

## **第一书记科学谋划村庄公益事业项目建设**

4月7日上午，我校四位第一书记在莘县县委扶贫办三楼会议室对今年的专项公益事业项目进行确认。

确认会现场，施工设计方中建十八局设计院结合前期村庄调研情况，将初步制定的项目建设的预算造价和设计方案与第一书记逐个进行交流和确认，对项目涉及的修路、广场选址、排水沟、打井等方方面面情况进行了详细的研究和探讨。



就所要建设的项目有关事宜，第一书记高度重视，一是把握原则，按照尊重民意、因村施策、因地制宜原则确定施工范围；二是要合理规划，统筹安排，严格按照资金的数额及使用范围进行规划；三是要抓紧实施，注意节点，把专项资金项目尽快落实到位，为群众带来实实在在的好处。

施工设计方表示，会尽快拿出施工图和项目预算，抓紧编制实施方案，加快第一书记帮扶村的项目推进速度，为确保高标准、高质量、高效率的建设施工提供有力保障。

## 第一书记组织开展植树活动

律回春晖渐，万象始更新，正当一年植绿时。3月12日，第42个全国植树节恰逢疫情防控关键期，第一书记早谋划、早行动，在做好疫情防控的同时，组织开展植树活动。

在抓好疫情防控的同时，第一书记积极响应朝城镇党委政府的号召，组织党员群众在帮扶村开展义务植树活动。挥锹、挖坑，扶苗、培土、提水、浇灌，植树现场一片忙碌，在大家的合力栽种下，上千余株海棠树、紫薇树种植在帮扶村主道两侧，成了每个村的一道靓丽的风景线。



同时，第一书记组织村两委干部、部分党员提前对村庄所有街道、废旧宅基地、坑塘、卫生死角等进行深入排查，分块分区域制定植树方案。利用多数返乡人员在家的时机，广泛宣传、充分发动。全力调动机械，集中对废旧宅基地、坑塘等进行清理，

对村庄道路两侧路肩垫平、修齐，最终清理平整出废旧宅基地30多亩，第一书记引导老百姓种植了3000多棵核桃树、棉花、蔬菜等等，这不仅能有效美化环境，还能通过有效途径提高村集体和村民收入。

## **第一书记想方设法帮村民销售菠菜**

初春四月，正是菠菜丰收上市的好季节，但受疫情影响，济南大学帮扶村西花园村的上百亩菠菜面临滞销风险。即将上市的菠菜是新西兰品种，叶片宽大，品质好，抗病虫害，没有打过除草剂等农药，已经过权威部门检验。

农产品滞销，是菜农们最不愿看到的问题，第一书记张富来了解情况后，主动为滞销蔬菜找出路、寻办法，多渠道联系买家，以便把损失降到最低。一是多方联系企业，鼓励企业收购菠菜，目前已有三家企业前来收购；二是广泛宣传，拓宽销售渠道，通过微信群、朋友圈等渠道，号召亲朋好友和各个商超收购蔬菜；三是借助山东乡村广播平台帮助农民宣传、销售优质菠菜。



自去年7月，第一书记张富来引导种植户成立了家庭农场，流转了100多亩土地，一方面直接给农户带来流转金形式的收益，另一方面也“转活”了土地资源，他组织4位会管理、懂技术的职业农民成立家庭农场，促进了土地、资金、技术、劳动力等生产要素的优化配置。通过张富来书记的合理引导，让老百姓的土地以出租、转让等形式向规模经营转变，促进了农业现代化和产业化发展，对农民而言，既得到了土地流转费，又挣了工钱，让村民真正得到实惠。

## 第一书记组织村民进行电商培训

为了提升村民对电子商务的认知水平，提高农民依托互联网平台解决农产品销售难等问题的能力，近日，朝城镇政府为村民

免费进行了电商培训，济南大学第一书记组织帮扶村 30 多人参加了学习，本次培训为期 15 天，共分为三个阶段。



此次培训是以朝城镇政府牵头，由其他产业发展成熟、经营理念超前的村庄承办，同时带动第一书记帮包村村民参与的免费学习模式，培训班邀请了返乡人员现在北京从事电商行业的两位优秀人士授课，培训老师从农村电商现状、发展趋势、农村电商成功案例解析、农村电商销售策略等方面入手，并结合本镇农产品种植及销售发展实际，为学员们详细讲授了怎样成功运用抖音、快手、拼多多等互联网对农产品进行运营管理和技巧销售，精彩的讲座让共同学习的第一书记纷纷称赞。每次集中学习结束后，老师与学员们开展了互动交流，针对学员们在电商方面存在的疑惑，进行了一一解答，学员们纷纷表示受益匪浅。

通过培训村民们进一步了解了电商知识，掌握了电商应用技能，让村民能更好地运用网络为农产品销售服务，促进农民增收。

## 开展环境整治，营造宜居生态

农村基础设施薄弱，绿化硬化面积不足，时有扬尘、落叶随风飘舞。同时，村民环保意识不强，常有垃圾随手扔、杂物堆路旁、污水到处流的现象。为了提升村民的居住环境，维护村民健康，济南大学第一书记帮包村多措并举，下大力气整治人居环境。



闲散宅基地治理前后对比

治标先治本。结合疫情防控，第一书记广泛开展生态环保宣传，让村民充分认识到绿水青山的重要性，认识到环境好才能身体好。从健康的自身需要出发，养成良好的卫生习惯，做到垃圾不落地，杂物不乱堆。形成了人人为我、我为人人，美丽家园、共建共享的环保理念。

党员冲在前。第一书记组织村里的党员行动起来，排查薄弱环节、研究解决办法、划片分工负责，充分发挥党员模范带头作用

用，开展卫生整治主题党日活动，在街道植树、巷道清理、闲散宅基地整治工作中当标杆、树形象。

精准定举措。第一书记因地制宜、充分酝酿、认真研讨，拿出了切实可行的整治方案。建筑废弃物就地掩埋，生活垃圾组织清运，道路两旁种植造型美观的绿化树，闲散宅基地栽种便于管理、收入可观的香玲薄皮核桃，在美化村庄的同时，又带来了稳定收益，得到村民的广泛赞誉。

经过治理，村里几十年的乱树丛没有了，满天飞的杨絮不见了，垃圾遍布的大坑好看了。老百姓都拍手叫好地说，没想到我们村能变得这么漂亮！